

VOIESCE SI VEI PUTEA

Table with columns for price per line, number of lines, and total price for various services like printing and advertising.

ROMANULU

LUMINEZA-TE SI VEI FI

Text regarding advertisements and subscription information, including contact details for the newspaper's office.

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactoru răspunzător Eugeniu Carada

București 28 Iuliu 1868.

Intruirea studintiloru de la monastirea Sinala s'a amanat.

Delegațiunea provizoriu: M. Străjanu, I. Tacitu, I. Petricu, I. Stoian, N. Drociu.

SERVITIU TELEGRAFICU ALU ROMANULU.

BELGRAD, 7 Augustu. Consulele generale alu Engliterei a comunicat reginței din partea lordulu Stanley felicitările guvernulu englesu pentru triumfulu ordinii salu legalității.

București 29 Cuptorū, 10 Augustu

Ua datoriā imperioasă și din cele mai sacre pentru totu Românul, este d'ā cunōsce pe deplinu starea în care se află Românul de peste Carpați, și luptele în cari iei se frământă.

Și pe cându Românii de peste Carpați, loviți și striviți, în toate drepturile lor, și ce este și mai durerosu, umiliți de cătră maghiari, în locu d'ā se desnera și supune, ei luptă în gura șerpelul cu cea mai mare tăria și credință.

„Paris, 6 Augustu. Diariul La France dicu că Mithat-Pașia, înterogându pe prizoniari, a optinut probe acablante despre complicitatea Brătianulu. Piesele au fost trimise la Constantinopole.

„Paris, 6 Augustu. Diariul La France dicu că Mithat-Pașia, înterogându pe prizoniari, a optinut probe acablante despre complicitatea Brătianulu.

„Paris, 6 Augustu. Diariul La France dicu că Mithat-Pașia, înterogându pe prizoniari, a optinut probe acablante despre complicitatea Brătianulu.

vererul lui Fuad-Pașia. Nu pōte fi îndouială! voru dice cei cari au cititū No. iei de Joui că densa, adimul multu decâtu ori cându, dechiară Turculu că n'asene ne împregiurări, Românii toți, fără osebire de clase și de partite, se voru scula și voru apăra căminulu, drepturile și onōrea lorū.

Rugându pe cititoril nostril se-și aducā aminte totu ce a scrisu Terra în privința Bulgariloru, se punemū aci supțū ochil lorū, pentru ca se răspundemū la apelulu Terrei, „lumina, lumină!”

„Tote aceste se facu în amiazamare în ochil autorităților moldovalache, deși guvernul principelul Carolu a datu asicurarile cele mai formali că nu va suferi nimicū asemene.

„Prefectulu de Giurgiu, d. Aricescu, a primitu ordinea d'ā face astā anchetā (în privința afacerel de la Petroșani). D. Aricescu inițiatu în totā afacerea, scia prea bine cumū trebuia se facā ancheta; însă procurorele Statulu la Giurgiu a luatū ordinea în seriosu și a arestatu mai multil Bulgari, între alții unu capū de bandā și unu aginte rusū.

„Inșā acea-a ce este mai compromițorū, pentru guvernul românū, suntū mărturiile prizonierilorū Bulgari căduți în mânelu Turcilorū în harța de la Ruscicu. În adevēru acesti prizoniari dechiară caū fostu înrolați de comitatulu Bulgaru de la București, daru că pinā la plecarea lorū au fostu întrefinuți pe chieluiala guvernulu Românū.

Identitate între cele ce scriū aci presa opozițiunii și cea ce scriū afarā corresponsințil foilorū austromaghiare, este atātū de mare, în cătu nu mai avemū trebuință s'o mai aretāmū; ori-cine citește diariile opozițiunii din țērā vede caici este mai multu de cătu identitate, este mai uā traducțiune.

„Unelurile rusesel în Bulgaria începū a da rōdele lorū. Bande se organisā în Principatele Dunārene. La Giurgiu, faimosul capū alū Bulgarilorū Filip, cunoscutū din anulū trecutū, a reapărutū.

Multāmil veghiaril și energiei ce guvernul românū a desfășurāt de la originea acestei mișcāri, ea a fostu sugrumatā în germentul feti și Turcia încă uadatā a pututū scăpa din periclele și complicāriile ce arū fi decursu dintr'unū conflictu seriosu în Bulgaria sēu pe Dunāre.

Cumū ore încă uadatā, patrioticele telegrame ale diariulu Terra remaserā mute în facia acestuil articlu atātū de românescū alū insemnatulu și naltū-semnificātorū diariul franceze L'Etendard! Nu noi vomū responde la acestā întrebare darū vomū lice adī cea-a ce diserāmū și în No trecutū.

MARELE PRINCIPATU AL TRANSILVANIEI.

Cea-a ce observase unulu din diariile mai mari românescil, cumū că publicul Româniescū nu cunōsce Statulū cestiunei Transilvane, nu este vrūnā mărturisire nouā care se nu mai fi fostu audită și mai înainte, ci tocmai din contra, noi ne aducemū aminte bine, cumū că în a. 1848/9 se afla în România uā multime de conaționali de ai nostril, cari condamnă pe fația peromānū Transilvani, pēntrū că ei nu dau mână cu Unguril, ca „se scōția pe nēmțulū din țērā.”

alta, de cătu numai aceia, pe care au și urmatu-o ei în adevēru... Se apropie timpulū, în care Românii Transilvani, vorū fi constrinși a intra ērași în acțiune, prin urmare vorū avea ași formula și acceptū ērā-și câte-va maxime de conduitā politicā și naționale, fără care ei arū fi condamnați din moū a rāteci ca într'unū labirintū, sēu ca într'unū deșertū alū Africei, sēu în casulū celū mai bunū s'arū lāsa, ca se fiā conduși numai de nisce indiviđi pe omenia și pe barba acestora, omenil cari potū se atbā cea mai curatā bunā voințā, lipsitā însă de convicțiunile, fără cari ori ce conductorilū trebuie se orbece, precumū au orbecatū și n anulū 1865.

tinși sea mai totu deuna cu armele  
in mână. Așa în timpul regi-  
turii Caroli Robert, Ludovicu I, Si-  
gismund, Mateiu Corvinu, Mladis-  
lan și după căderea Ungariei la Mo-  
haci, de câte-va ori suptu principii  
transilvani. Numai istoria va putea  
șpica Europii, pentru ce în Tran-  
silvania sau adusu legi în contra  
națiunii românesoi atât de barba-  
re, în câtu părechia lor ū abia se  
pôte afla numai în unele țeri, în  
cari au fostu persecutați evreii cu  
foc și cu sabie. Acea persecutiune  
continuata asupra Romanilor  
transilvani în cursu de mai mult  
seculi, ajunse la culmea sea în an-  
nulu 1603, cându în urma bă-  
tăliiei lui Șerban-Vodă cu Moise  
Székely, dieta adunată în Noembre  
la Alba Iulia decretă *sterminarea*  
*totală a întregului elementu româ-*  
*nescu din totu cuprinsulu Transil-*  
*vaniiei și a părților împreunate cu*  
*ea, ăra alte diete decretaseră, că ni-*  
*menit se nuși potă câștiga proprie-*  
*tate de pământu, dacă nu va trece*  
*la legea calvinescă.*

Amu aflatu de trebuință a ne per-  
mite aceste notiție istorice pentru  
ca publiculu cititoriu se cunoscă cu  
atățu mai ușoru importanța legilor,  
pe cari ne vom lua voia a le cita  
în următoriu articulu din cele două  
cărți de legi ale Transilvaniiei, pe  
cari ori-ce monarhu trebuie se jure  
cumu-că le va observa cu *conscin-*  
*ță*; ăra acele legi se voru împăr-  
tăși, pentru ca se se potă vedu că-  
ratu, că vrășmășia între acestea două  
popore nu dateză de erii a-laltă-  
erii, precumu se mai crede pină în  
ziua de astă-ți în unele cercuri, nici  
de acea-ăst aru n potu întreținută  
de politica străină, ci că, ea își are  
bogatulu seu isvoru chiaru în le-  
gislațiunea vechiă și nouă a țerei,  
cu a cărei ajutoru, apoi în cursulu  
vecurilor se prefăcu în sângele și  
meduva populațiunii, bună-ăra ca  
în Turcia.

(Va urma)

Serbarea de la Panteleimon s'a  
făcutu, după cumu amu anunțatu-  
o de mai înainte, mai ștalnică de câtu  
totu deuna. Ori câtu de dibaciă ar  
fi péna care ar descrie această ser-  
bare, nu va putea reesi a areti cu  
fidelitate acea-a ce a fostu. Ne vom  
înceca totu-și a face în curēndu  
uă dare de semă, și d'ua camu dată  
publicam ū aci discursurile P. S. S.  
părintelui Scriban și d-lui V. A. U-  
rechia.

**CUVĚNTU**

ROSPITU DE P. S. S PARINTELE NEOFITU  
SCRIBAN  
*La puperea temeliei ospitalușii, de la Sf.*  
*Panteleimon.*  
Bucuresci, 1868 Iuliu

D-șeu ū unu pe dia-  
șulă (pe Iesus Hristos) cu  
dubulu Sfântu și cu putere,  
și celu petrecea făcēndu bine  
și tāmāduind ū toți.  
(Esp. Ap. X, 28)

Dulmo Maria Tea,  
Astă-ți prin darulu lui Dumneșcu și prin  
rugăciunile bisericii, s'a sfōșit acestu locu,  
în care Măria Tea ai bino vōit ū so pui,  
cu însu-și mână Măriei Tele, cea d'antetei pi-  
tră fundamentale.

Monastirea Sântulu Panteleimon, a căruia  
barbaro aniversată, am celebrato astă-ți prin  
acestu aciū filantropicu, s'a prefăcu în ado-  
veru totu-a instituțiuno de înduraro pentru  
toți, căci acestă însemnăză d'icoreă *Pante-*  
*leimon*, îndurătoru spre toți. Acestă a fostu  
și virtutea sântulu, de pōteroză acestu a-  
ședămintu.

Alci pietatea și filantropia sa ūnită, nu  
fīmā pentru a da ūă mai desfășurată stră-  
lucire acestu bisericii, ci hinc ūventatulu hos-  
pitiu domitoru *Grigore Ghica Vodă*, ci  
ancă și pătrū a consunții, și nu departo,

această casă religioasă, unu lu ru plăcutu lui  
Dumneșcu, vremu a gice a ingrijirii de bolnavi.  
Astu-felu a fostu menirea tuturilor mo-  
nastirilor nu numai în țera noastră, d'era și  
în tota lumea creștină; și de acea-a unde se  
mai află încă pină astă-ți filantropia unită  
cu pietatea, acolo, în acele țeri nenorocite  
traului suntă mai rău; și în țera proleta-  
risculu este cu nepotintă.

Ăra unde au lipsit ūri lipsesc astu-fel  
de aședămintu, societățile se depărteză de la  
adevărurile filantropiceale St. Evangeliiei, în  
cari adevăruri, făcerea de bine către bol-  
năv, este privită ca ūă filantropia Dumne-  
șcescă.

Iesus Hristos postea și se ruga în munți,  
și înveța în lume, d'era elu totu de udată  
sătura și pe cei sfāmānți, precumu nō spune  
istoria evangelică, că ūă dată a seturatu cioc  
mii; ăra altă dată patru mii; însă cercetarea  
bolnavilor și vindecarea lor, are deosebită  
strălucire între faptele filantropiei lui Iesus  
Hristos.

În adevăru tote suferințele omului în lu-  
mea acesta, afară de bōle, sunt ūșiore de  
puritū; căci spre pildă se citām ūna, a-  
dică pe serăcie: șăraculu dacă este în urma  
ta te adună și ți cere cu stăruiță; ăra dacă  
este înaintea ta te ascēptă, și adesea ți in-  
tră cu sila în casă; ăra bietulu bolnăv dace  
și nimieoa nūlu vede nici nūlu aude, mai  
alesu cându nu pōte nici a vorbi, ori nu este  
apropiatū.

Multu păimitorulu și dreptulu Iov ū plā  
cându nu fu lovit ū bōle, elu nu-și pier-  
du bărbăția sea, însă îndată ce fu lovit ū  
de acestea elu s'a deschis ū gura și s'a ble-  
șemat ū ziua nascerii seie (Iov. III, 1).

Etă câtu este de mare greutatea acestu  
reu, ce apāsa pe strenopii lui Adam.

Sântulu Apostulu Petru cându prepara pe  
Corniliu sutășulu și pe alți păgāni, la pri-  
mirea creștinății, elu mai cu semă le re-  
petea cuvintele următoare: *D-șeu ū unu*  
*pe densulu (pe Iesus Hristos) cu St.*  
*Duh și cu putere și elu petrecea făcēndu*  
*bine și tāmāduind ū toți.* Astu-felu d'era  
a vindeca bōlele este ūă faptă. D-șesă, de  
care faptă și Apostoli se serveau ca se in-  
tōrcă lumea la D-șeu. Prin urmare cându  
Măria Tea pui fundamentulu unui ospiciu  
pentru asemenea mari fapte, Măria Tea faci  
uă faptă de ale lui Iesus Hristos.

Bine faci Măria Tea că imitezo pe Iesus  
Hristos, căci de sicur acestu aședămintu  
va da vindecare slabănoșilor și lumina or-  
nului. Iesus Hristos la jodecatu celu de  
ci are se te bine vindeze pe Măria Tea,  
și ūă d'ice: *că a fostu bolnăv și bai*  
*vrădatu pe densulu, căci intru cădu ai*  
*făcutu bine omuia dintru acesti mai micu*  
*lu Iesus Hristos în toate.* (Mat. XXV)

D- Măria Tea, Iesus Hristos te va bine  
cuvēnta atuncea, și te va bine-cuvēnta și a-  
cumă; numai dacă vei sei se faciți *ca și*  
*densulu*, se se vindece totu felulu de bōle  
și de nepuține se ūă pucin ū se fiă câtu  
se pot ūă pucin bolnăv în România.

Însă ca se pot ū isbusi mai cu incelnire  
și mai cu eficacitate, intru acestă, se faci  
*ca totu felulu de medicu și de învățatoru*  
*în România*, suletesci ori trupesci se fiă  
mai apropiati de Iesus Hristos, care este ma-  
rolo învățatoru și doșloru alii sufletelor și  
alii trupurilor nōstre celor ū bolnăve duhov-  
nicesce; căci cu câtu acestă apropiare va fi  
mai mare, cu atățu și mântuirea, și țaria,  
și senătetia, și vieța și fericirea Romāniei,  
va fi unu faptu va fi ūă realitate. Amin.

Se trăiască Măria Sea Carol I, spre a vin-  
deca durerile Romāniei!

**CUVĚNTU**

ostitū de d. V. A. Urechia ca pōsedinte alii so-  
cietății Romāne de gimnastică și d'era la semu, la  
acea-și ospiciune.

Ăci, în ūca pițră, Măria Ta, pui pentru  
seceli viitori memoria blimpimentelor ūma-  
ne și gēnerose ale ānimei M. Tăle. Permi-  
teți P. I. Dōmne, ca aflătore cu modalitē  
ce ūă duce pōstorițăiei admirătoare, ācele  
mehorli, se depunem și noi ūă medalii mai  
multu, care se spună cându-va aceleși po-  
storițăi că suptu Domnia lui Carol I, și în  
āndlu chiaru cându M. Tea arună funda-  
mentele ospiciulu pentru infirmu, suptu pro-  
tectiunea și cu încuțagiarca M. Tele se oi-  
ganisă în țera pițra societate Romāne, cu

scopu tocmai d'era *valida* corpulu romanulu,  
prin eserciți de gimnastică și d'era pune prin  
redeprinderea armelor, și n'ace-a-și ānimă  
în care M. Tea ai pus ū iubirea, d'era pune în  
ea valoarea, curagiulu, devotamentulu, ca la  
trebuință, cu arma în mână se scimp lupta  
pentru țera și Domnitoriu.

M. Tea! Ađi cāndu āugusta ta mână pūnă  
pițra fundamentale a ospiciulu infirmilor,  
societate Romāne de gimnastică, arme și  
tragera la semu, desfășurā pentru prima  
oră drapelulu ei (D. Urechia țereti fălăind ū  
în mânăle unu membru) pe care e scris:  
*„VALOARE, ONOARE, ROMANISMU“*, căte-va  
din acele varii virtuti ce țera înveța pe totă  
ziua de la M. Tea.

Permiteți d'era, P. I. Dōmne, ca ziua a-  
cesta se fiă ūă îndoită serbatōre, căci va fi  
și ziua în care în presiņa M. Tele, desfășu-  
rāndu drapelulu societății Romāne, ca prin  
acesta primescē ađi DATORII, căci câtu pen-  
tru iubire și devotamentu, ele sunt ū adēncu  
lurādēcitate și ānima fiă căruia din membrii  
societății, pentru Carolu I Domnulu Romā-  
nitoru!

**NECROLOGIE.**

Vechiulu nostru amic ū colaboratore nē a transmis ū ieri din  
Viena prin telegramă durerōsa  
însărcinare d'era face cunoscutu a-  
micilor ū cunoscuților sei, nenorocirea ce l'a lovitū.

Socia sea, Ecaterina Winterhal-  
der a decedat ū 9 Augustu, în  
urma unei operațiuni, și ađi la  
10 Augustu a fostu înmormēntatā.

**MANEVRE DE ARTILERIA,**

Marți, 30 Iuliu, la 6 ore după  
amiază i-ului regiment de Artilerie,  
va face pe cāmpia Cotroceni în  
presință Domnitorulu mai multe și  
din cele mai grele evoluțiun de  
bătaie, și tote voru fi esecutate în  
trēpādū.

**DISCURSU**

PRONUNCIAT ū OCASIUNEA DISTRIBUȚIEI  
PREMIELORU DE LA ȘCOLILE PRIMARIE DE  
BĂIEȚI NO. 1 ȘI 2 DIN FOCSIANI.

Domniule Prefect ū,  
D-lor membrii ai comitetulu scolar ū,  
Onorabile Dōmne ū Domni!

Cu ocaziunea acestu zile solomne, în care  
se încuragiă ziunea studiōsă din totā Ro-  
mānia, am crețut d'era mea datorie se d'ice  
câte-va cuvinte: a) despre starea școlilor  
de băieți No. 1 și 2; b) despre modulu cum  
ar trebui se fiă mobilate clasele unei școle;  
c) despre educațiunea ziuneii prin școle și  
în genere; d) despre direcțiunea ce ar tre-  
bui se se dea aceste ziune, chiaru din șco-  
lele primarie.

Cāndu vi ū aci și ieu cuvēntulu spre a vē  
intreține câte-va momente, nō fac ū plā-  
cerea d'era vorbi ș'a fi ascultat ū. Nu am luat  
cuvēntulu, căci cestiunile mențiōnate ū a-  
tīns ū ating ū ānima mea!

Așia d'ar ū, onor. dōmne și domni, vē rog  
se bine-voit ū a-mi acorda câte-va momente  
pentru acest ūșit ū.

a). Starea școlii de băieți No. 1 se gā-  
sesce astu-felu: Clasa I, fiind ū frecuată  
de 146 școlari, sau promovat ū 70 remā-  
nēnd ū repetiți 76; clasa II de 61, sau pro-  
mogat ū 48, remānēnd ū repetiți 13; clasa  
III de 53, sau promovat ū 43, remānēnd ū  
repetiți 10; clasa IV de 42 din cari 26  
au absolvit cursulu primare, doi sau trimi-  
sist ū școla Normalo din Bucuresci; 4 au  
abandonat ū școla, remānēnd ū 10 repetiți. Prin  
urmare populațiunea în totalu e de 302 șco-  
lari, din cari promovāndu-se 187, au re-  
mas ū repetiți 115. Această școlă are necesi-  
tate de a se lărgi cameru destinate pen-  
tru clasele III și IV, cari sunt forte strāmte  
în raport ū cu populațiunea. Ei d-lor ū, se nō  
forim d'era grāmădi profesor ū copii în nisce  
locale cum ū datu Dumneșcu căci d-vōstră  
șiti, încēt ū se împacă regulile igienice cu  
desimea simțelor intrm ū locașu nedestul  
de spaciōs ū.

Starea școlii de băieți No. 2, se află astu-  
fel ū: clasa I fiind ū frecuată de 120 elevi,  
a II de 42, a III de 27 și a IV de 72,  
peste tot ū însumēză 201 școlari. — Din a-  
cestu numer ū școlari sau promovat ū pe  
clase; ăra restulu de 124 sau gāsit ū im-  
posibilitate, de unde se vede că mai remāne  
āncă ceva de dorit ū. N'ām avut ū onōre s'a-  
sist ū așămēnilu celor ū-alte școle spre a  
le vedea progresulu; însă cāt ū pentru școla  
No. 2, declar ū că progresulu nō e satisfacē-  
tōru! care se fiă oro cauză? se fiă cā insti-  
tutoriu acestei școle n-și înțelegu misiu-  
nea? Se mēibă oro nobila ambițiune d'era face  
und progres ū laudabile, și astu-felu se se  
joc ū viitorulu unor ūșine nevinovate? Liber  
este fiă-cine a crede cum ū va voi; ăd  
însă nō voit crede așia, pōt ū nō voit vedea  
școla în condițiunile, în cari trebuie se se afle  
uă școlă. După mine cauzele ce ū contri-  
bit ū și contribuiesc ū la paralizare progre-  
sulu sunt ū: multele schimbări ce ū urmāt  
între directorii acestei școle; lipsa unu clo-  
pot ū și a unu orologi ū, singurile obiecte  
prin cari se pōte introduce buna ordine în-  
tru ū școlă; absința directorulu din cauză că  
nare localulu pentru ședere; adăogēndu se,  
la tote acestea, și pucina ingrijire a mult  
or ū parinți pentru fiu d-lor ū. Asupra acestu  
pūnt ūșit ū declar ū aci public ū cu unu  
institutor ū și mai cu semă primaru, fi este  
imposibile a face und progres ū satisfacētor ū,  
ce ar deri el ū și ce sunt ū în drept ū a pre-  
tinde cetățianii și guvernulu. Așia dar ū me  
simț ū dator ū a face celu mai calduros apel ū  
căra dō. parinți și mai ales ūă cātră mumele  
de famili ce s'afle în totu-deuna în mișlo-  
cul ū amatori d-lor ū copilași ce se nō dea  
tōt ū concursulu în decursulu ānulu!

Vorbind ū de esamenele școlii ce dirij ū am  
onōre a vē comunica cā în fiă care ūi s'au  
presentat ūă doi și trei auditori pentru  
câte-va momente. Ei bine, zilele de esamene  
sunt ū nisce zile, în cari instructor ū și șco-  
lar ū vin ū ași d'era cont ū de ce ūi făcut ū  
decursulu ānulu! Apoi așia fiind ū nō trebuie  
oro se pună cetățianii mai mult preciu pe  
esamene și se pōte celu mai mare interes ū  
pentru acestă? Ei nō voit d'ice mai mult ū  
în acestă privință; ci că neglijēnd cetățianii  
asistarea la esamene, lipsesc ū de cea mai  
mare îndatorire și se faci culpabil ū de ori  
ce sar ū înlempa cu progresulu școlilor ū.  
Se fiă bine înțeles ū, cā prin cele ce am  
enumerat ūnă aci, ū nō mē fac ū, cu o-  
caziunea acestu zile solomne, acuzatorulu ni-  
menit ū; ci-mi faci ūă sacra datorie spunēnd  
adevărulu!

b). Vi ū acum ū, onor. dōmne și domni, la  
a gice câte-va cuvinte despre chipulu, cum  
ar trebui se se mobilize clasele unei școle.  
Fiți siguri cā nu vē voit obosi cu lucruri pe cari  
le șiti și le simțiți cā și mine: nō voit gice  
că instrucciunea trebuie respindit prin tote  
ușighurile Romāniei; cā trebuie se-și dea fiă-care  
părinte fi la școlă; cā învățāmintulu public ū  
este de cea mai mare necesitate și utilitate pentru  
individe în parte și pentru națiune în ge-  
nere. Nu; acestă necesitate sa demonstrat ū  
de bărbăii luminați, ce ū susținut ū și pro-  
tegiat ū instrucciunea contra valurilor ū, im-  
puse de inamicii nostri, spre a ei năbuse  
și nimicire! Nu; căci necesitatea și utilitatea  
învățāmintulu sa recunoscut ū astă-ți de toți,  
ploă chiar ū, și de cei mai mici copilași; cāt  
c de mic ū vrea și elu se mērgă la școlă,  
vrea și elu se musce din pāna sciinței și  
educațiunii! ce descoplar nobili și sublimi!  
Rost ū zile triste, cānd Romāni apāșai de  
jugulu străinulu, uitaser ū cu totulu calea  
lumini c'era educațiunii! — Ei bine, când  
această necesitate și utilitate se recunosc  
in-su-și de copii, ori ce demonstrare a de pri-  
sos ū, și se presință nevoia a șeli ce e de  
făcut ū spre a nlesni prodarea învățāmintulu  
public ū cu succes ū pentru ziunea ce  
vine a ni-lu cere!

Co-a ce volesc ū a gice, onor. dōmne și  
domni, este cā școlele nōstre sunt ū private  
cu totulu de mobilier ū necesaru ū, cu caro  
învățātorii se-și pōtă doplini misiunea ca sanc-  
titate, și astu-felu se se satisfac ārdenta do-  
rință a copilașilor ū. ăd ū a nō cere lu-  
mina inteligenței și pāneș sufletulu — Lă-  
sāndu la ū parte construcțiunea fără nici  
un ū scop ū a școlilor nōstre, totu mobilu-  
rulu lor ū compune: din nisce bance fără  
nici un ū sistem ū, din câte-va carte și ū  
tablă nēgră! Se fiă bine înțeles cā nō d'ice  
acesta nūmā pentru școlele din Focșiani, ci

pentru tote școlele în țera, afară de câte-va  
escepțiuni!

Ei bine, onor. dōmne și domni, așia fiind ū,  
se nō uitām cā în program ū, între alte ob-  
iecte de studiu ū, se prevede religiei. Unde  
sunt ū ore tablouri ū și gravuri ū prin cari  
se sar ăle copilulu tote fascic ū și ale Mi-  
nistorulu lui? Se prevede fisica, obiecte  
forte importante ū, pentru vieța practică Unde  
sunt ū instrumentele ū spre a lumina pe șco-  
lar ū asupra fenomenilor ū, căci debila lui in-  
teligență nō le pōte pătrunde? ū prevede  
istoria naturală, ărași de mare importanță și  
utilitate. Unde sunt ū ore colecțiunile relative la  
cele trei regnuri ale naturii, ū spre a se vedu  
și plāi de școlari simțele despre cari li se  
vorbesce? S'āntrodus sistemulu de mesuri  
nue. Unde sunt ū acele mesuri spre a le  
vedu copulu ū, și astu-felu se i-ncelnesc ū stu-  
diulu ū ăra nō se-ū timp ūșit ū mintea c'era ab-  
stracciuni ū și se-lu fac ū nō să pāsēsesc ū școlā?  
Se prevede, în fine, istoria patriei, țesauru  
scump ū și sufletulu unei națiune. Unde sunt ū  
ore portretele fostilor ū Domnitori, ce s'au  
luptat ū și s'au dat ū sufletulu pentru religia  
și moșia cu cari ne sfām ū astă-ți, spre a ū  
cunosc ū și copii ce nē ascultă în clase?  
Unde sunt ū în școlă tablouri rosbelnice ale  
lui Mircea, Tōpōș, Ștefan ū Michaili, caro  
apuna și s'ar ăle ziuneii romāne devotamen-  
tu ū, curagiulu ū foculu, cu care se luptă  
străbunii sei pentru āporarea națiunii Ro-  
māne și mărirea patriei?! Și astu-felu se vējă  
ziunea, cum ū, Mircea albit ū șincărcat ū de  
āni, āncă se mai luptă, la Giurgiu, contra  
Turcilor ū, ce vōit se-i încalce patria și dre-  
pturile ei?! Se vējă, cum ū, Vlad Tōpōș, re-  
voltat ū de vanele pretențiuni turcesci, lo-  
veșce cu furia unu tigr ū, und imperiu āșia  
de mare și puternic ū și-lu pune în umire  
și țerere?! Se vējă, cum ū, Mareș Ștefan,  
inspirat ū de amorulu sacru alu patriei, com-  
bate și umidesce pre inamici: la Boia, Valea-  
Răvoșei, Reșoșeni, Colnari ū Cosmeni?! Se  
vējă, cum ū, în fine, Michail Bravul ū, se  
luptă, cu furia unu leu, contra Polonilor ū,  
Ungurilor ū și Turcilor ū, numai și numai spre  
a uni provinciile romāne, ce se faci din ele  
uă patrie mare și und sigur ū poporu țare  
și respectabil ū! Ai onor. dōmne și domni,  
de tote aceste obiecte sunt ū private școlele  
nōstre: cercetați școlele d'aci și din țera și  
vē vējă convinge de adevăr ū! Apoi așia fiind ū,  
nō numai timp ūșit ū inteligența ziuneii; d'era  
afară de nimic ū esplicațiunile institutorilor ū,  
numai deșcēptă, în peptulu și ānima āā,  
simțimentele de glorie și mândrie naționale!

Nimic ū n-ū mai reamătesce ce a fost ū și  
ce ar putea fi națiunea Romānă!! D'era cu  
tote acestea se fiă bine înțeles ū, cā reulu nō  
se fibesc ū aci: el ū merge mai departe, Vă-  
șigurd, din experiență, cā rezultatulu lulu-  
lor ostentelor ū, nō pōte fi ne depășit ū  
necesitatelor ziuneii și astu-felu, compoziți  
învățāmintulu public ū și corpulu orăcelor ū.  
Posibilulu se face: tōă cu ce drept ū apor-  
tinde cāne-va rezultate mai satisfacētoare, nō  
cāt ū celo de astă-ți, cāndu școlele sunt ū pri-  
vate de mobiliere ū necesaru? Ce fel ū as ū  
ere ū just ū, dacă ași pretinde unu picior ū  
se-mi faci fără instrumentele necesare la  
biolu lui Michail Vițeu, în lupta de la Gă-  
lugēreni, spre ū vedu c'era stēgul ū intru  
mână și cu sabia în āia învalind ū mul-  
mea turcescă? Ei cred ū cā nu!

Totu astu-felu se fiă și n'alte Statu șco-  
lele private de mobiliere ū necesaru? Nu, în  
alte Statu, ce-și înțelegu interesulu mai bine  
de cât ū noi, nō oste așia. Așia spre ce, în  
Suedia școlele sunt ū așia de bine mobilate  
cu obiecte relative la studiile ce se fac ū,  
încēt ū copii pot ū se n'avece matorile țere  
cărți ū și se eșă cu rezultate mai satisfacētoare  
de cât ū ale nōstru! Ei bine, cāne de vine  
dacă școlele nōstre sunt ū private de acestu  
mobilier ū de importante și utilitē ū Gu-  
vernulu? Nu; departe d'era cugeta acestă! Gu-  
vernulu își faci datorie în cele co-lu pri-  
vesce; acestă este sarcina neșăgădușă a co-  
munelor ū, precumu și folosulu ce se pōt  
trage, d'aci, este tot ū ađi comunilor ū.

1) Priș espresiuunea instrumentele fizice ū, se  
înțelegu und cabinet de fizic ū; ci necesaru ū  
raport ū de ce se se predă în clasele primari.

2) Avemēne priș colecțiuni relative la cele trei  
regnuri ū, se înțelegu necesaru ū în raport ū cu celo  
ce se predă în dos ū. Și instrumentele fizice ū  
colecțiunile de d'aci ū vorba, āșia precin ū n-  
înțelegem ūși sunt ū de un ūșit preciu în re-  
port ū cu utilitatea lor ū.



MINISTERIUL JUSTITIEI

23 Iuliu, cântu a fosti terminu publicatâ in Monitorul Oficialu No. 140, dâ a se face licitațiune p'ru oferte...

ce di de Juce, a lua cupon- cina de condițiunea antrepriei. Ministru, Ant. I. Arion. No. 355. B-3d

LA BIBLIOTECA SOCEC & C

Calea Mogoșoai, No. 7, cumți și la celelalte Librării se află de vânzare Uraginul ACTUALITES POLITIQUES pe prețului de 12 lei vechi Exemplarul. No 347. 0-3d.

DE VINDARE Mai mulți stilpi, și bucăți mari de piatră cioplită O Calăscă „Lohner“ prea puțin întrebuințată

DE INCHIRIATU, O mașină de trocerat, sistemul Calton, în foarte bună stare și cu bună Magistru.

Casa, unde a locuit Dâna Marghijă Ghica, cu grădini și sopro, care fiindu foarte încălzitoare, pôte servi și pentru vre o Cancelarie și pentru hotelu. O Pivniță încălzitoare ea de vre o 50 buți vinu, unu meșuglu.

Tote acestea în contrulă Orașulu, și din noii reparate. Doritorii, se voru adresa la D. Niju Lihovary, proprietarul, Calea Mogoșoai, No. 28, însă pentru motiuf de plecare înainte de 3 August No 358. 0-3d.

DE VINDARE Casle uelo din Strada Mircea-Vodă, No. 31 suburbia Olteni. Doritorii se adreseze la contoarul Anghelâ Nedelcov la Hanu cu Tei. Ion Râmnicianu. No. 343. 10-3d.

SE VINDE, unu locu, pe calea Mogoșoai No 117, carele respunde în domi pe strada Râșbăel, facia pe calea Mogoșoai, stâjni 11, 12 și 13, și unu sopro unu mare, proprietate a repositat d-nei Anichei Kustratiu. Doritorii se voru adresa la sub-semnatulu, Strada Gloriei No. 7, în țte zilele pînă la orele 12 S. Pherekydis. No. 353. 3-2d.

CETATEA

PROPRIETATEA Familiei HARALAMB din Districtul Dolju, este a vinde prin Licitație la Tribunalul Comercialu din Craiova la 3 Septembrie S. V. No. 846. 20-2d.

Table with columns: VERSA VIENEI, NUMIREA PRODUCTELOR, GALATI, BRAILA, GIURGIU, CORABIE SI VAPOR, etc.

Table with columns: ANUL 1886, OBSERVATIUNI METEOROLOGICE, 9 August

AVIS IMPORTANT PENTRU AGRICULTORI Mușamale mari de Kautsuk recunoscute ca cele mai bune și mai siguri...

BIUROUL SOCIETĂȚILORU DE ASSICURARE UNGARA GENERALA ȘI „LA BALOISE“ se află de astăzi înainte în STRADA GERMANA Casa d-lui Anghelovici (Prăvălia) No. 11 și 12 vis-à-vis Hotelului Concordia...

VIN NEGRU VECHIU, este de vânzare la d. Stoica Duțulescu vis-a-vis de Otelul Simion la Pôrta Hanului Zamfir No. 3 se vinde cu ocaua și en gros cu prețu moderat.

UA JUMETATE MILION DE CASCIGATU La 10 și 12 cărți lunc se voru face tragerile MAREI LOTERIA DE BANI, garantată de guvern.

DE VINDARE unu locu, aproape de biserica Lucaci, în marime 18 Stâjni față de 40 Stâjni lungu.

ASTA-ŢI AM DESCHIS DEPOSITU GENERAL DE OGLINDI de tote mărimel din fabrica moștenitorilor Comitalu Carol Kinsky la Bûrgstein în Boemia.

MOȘIA mea Cuneschi de josi sâ Muncu din Districtul Ialomița, cu o suprafață de 5123 pogone și asura câria se află și o pădure de salcie...

DE VINDARE Doue Faltone de viena sosită acumă dupe modelurile cele mai noi, îmbrăcate cu mătase albe...

FABRICA A LUI PH. SUCHARD IN NEUCHATEL ELVETIA CALITATE SUPERIOARE DE CIOCOLATA DIN RENUMITA. Includes logo for PH. SUCHARD NEUCHATEL and FABRIQUE SERRIERES.

DE VINDARE Unu locu în Bucuresci, în Strada Isvoru, situat între proprietatea d-lui Orescu și fosta Poparnă a domnului Ionija Popascu.

MOȘIA mele Smernu, Șofriga districtul Buczet în sumă de 2400 pogone de arătură și înță cu ham în satu, etc.

FURNISORUL MAGASINULU IOAN ANGHELESCU FURNISORUL CURTEI

RECOMANDU Inaltei Nobilimi și Onorab. Publicu, că am primit unu mare asortimentu de Ape Minerale, Franceze și Germane...

CASCĂVAL DE PENTELEU Anunția că au sosit unu nou transportu de Cascăvalu adevăratu de Penteleu și de cea mai bună calitate.

VINURILE Totu-oară-dată recomand Inaltei Nobilimi și Onor. Publicu, Vinuri negre și albe, dulci și stîfoso, vechi de 6 ani și de cea mai bună calitate...

Le Magasin au Gourmand est transféré Maison P. DIMETRIU à côté de la Préfecture de Police VERITABILULU CASCAVALU ALU DOMNULUI ENACHE PERSESCU Sub-semnatul recomanda Inaltei Nobilimi și Onor. Publicu, că le-au sosit al 4-le transport din acest Cascăvalu de Vară...